
  
 

Niederschrift 
zur 1. öffentlichen Sitzung des Ausschusses für 

Feuerwehrangelegenheiten 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 04.12.2024 

 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 

 Sitzungsende: 17:55 Uhr 

 Ort, Raum: im großen Sitzungssaal (Zi. 119) des Rathauses der  
Verbandsgemeinde Bad Ems-Nassau, Bleichstraße 1, Bad 
Ems 

 veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 48/2024 

Anwesend sind: 
 
 Unter dem Vorsitz von 
Herr Uwe Bruchhäuser    
 Von den Ausschussmitgliedern 
Herr Michael Drees    
Frau Erika Fritsche Vertretung für Herrn Dr. Bernd Paffrath  
Herr Christian Himmighofen    
Herr Mark Horbach    
Herr Marcel Hörnemann    
Herr Oliver Krügel    
Herr Thomas Kunkler    
Herr Thorsten Massenkeil    
Herr Peter Meuer    
Herr Sascha Meuer    
Herr Carsten Reifert    
Herr Karl-Peter Salzmann    
Herr Tobias Stork    
Herr Dominic Trost    
Herr Marc Wagner    
 Von den Beigeordneten 
Frau Gisela Bertram  3. Beigeordnete o. RM 
Herr Birk Utermark  2. Beigeordneter o. RM 
Herr Lutz Zaun  Erster Beigeordneter o. RM 
 Von der Verwaltung 
Herr Michael Diel  Protokollführer 
 
 

Es fehlen: 
 
 Von den Ausschussmitgliedern 
Herr Igor Bandur    
Herr Marc Bingel Vertretung für Herrn Jürgen Vogelpoth  
Herr Sascha Häcker    
Herr David Kaffai    
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Herr Michael Linkenbach Entschuldigt  
Herr Dr. Bernd Paffrath Entschuldigt  
Herr Dirk Reckenthäler Entschuldigt  
Herr Jürgen Vogelpoth Entschuldigt  
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.  Verpflichtung der Ausschussmitglieder 
  
 2.  Haushalt Feuerwehr 2025 
  
 3.  Information über den Sachstand der Feuerwehrbedarfsplanung 
  
 4.  Mitteilungen und Anfragen 
  
 4.1.  Vergünstigungen für das Ehrenamt 
  
 4.2.  Hochwasserübung 2025 
  
 4.3.  Einsatzstatistik 2024 
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Protokoll: 

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit 
fest. Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben. 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Verpflichtung der Ausschussmitglieder 
 Bürgermeister Bruchhäuser begrüßt alle Anwesenden zur 1. Sitzung des Aus-

schusses für Feuerwehrangelegenheiten in der neuen Wahlperiode. 
Der Bürgermeister verpflichtet alle Ausschussmitglieder per Handschlag und 
weist u. a. auf die Verschwiegenheits- und Treuepflicht gemäß der Gemeindeord-
nung hin. Er spricht der Feuerwehr für deren Einsatz im Jahr 2024 seinen aus-
drücklichen Dank aus. 
 

  
TOP 2 Haushalt Feuerwehr 2025 
 Jedem Ausschussmitglied liegt der Entwurf des Ergebnishaushalts und der ge-

planten Investitionen 2025 für den Bereich Feuerwehr vor. 
 
Der Vorsitzende informiert über die veranschlagten Mittel für die laufenden Ge-
schäftsausgaben (Ergebnishaushalt) und geht konkret auf verschiedene Ansätze 
für Ausbildung, persönliche Schutzausrüstung, Kosten für Grundstücks- und Ge-
bäudeunterhaltung, Fahrzeugunterhaltung und die jährlichen Ersatzbeschaffun-
gen für Atemschutz, Schlauchmaterial etc. ein. Im Ergebnishaushalt 2025 sind 
Haushaltsmittel in Höhe von 1,750 Mio. Euro vorgesehen. 
 
Als größere Investitionen werden die Ersatzbeschaffung von 3 Tragkraftspritzen, 
6 Wärmebildkameras, Stromerzeuger für Gebäudeeinspeisungen, sowie ein 
Pumpenmodul für den Kommandowagen genannt. Weiterhin ist die Anschaffung 
von 2 neuen Mannschaftstransportfahrzeugen sowie einen Bootsanhänger ge-
plant.  
Für den geplanten Bau der Einlassstellen für Feuerwehrboote an der Lahn wer-
den die im Haushalt 2024 veranschlagten Mittel in den Haushalt 2025 übertragen. 
Das Investitionsvolumen 2025 beträgt rund 624.000 Euro. 
 
Die aus der Versammlung gestellten Fragen werden vom Vorsitzenden umfäng-
lich beantwortet. Der Feuerwehrausschuss nimmt die Haushaltsansätze 2025 für 
den  Brandschutz zustimmend zur Kenntnis. 
 

  
TOP 3 Information über den Sachstand der Feuerwehrbedarfsplanung 
 Wehrleiter Mark Horbach informiert die Versammlung über den derzeitigen Stand 

der Feuerwehrbedarfsplanung durch das Büro Lülf+. Nach Fertigstellung des Pla-
nentwurfs muss dieser der ADD in Trier vorgelegt werden. Nach Zustimmung 
durch die ADD wird der fertige Bedarfsplan dann voraussichtlich im Frühjahr 2025 
dem Verbandsgemeinderat zum Beschluss vorgestellt. 
 
Das Ausschussmitglied Oliver Krügel richtet seinen Dank an die Verwaltung und 
an den Bürgermeister für die gute Arbeit im Sachbereich Brandschutz. Die Beige-
ordnete Gisela Bertram sprich die immer schwierigere Finanzierung der notwen-
digen Ausgaben für den Brandschutz, die Allgemeine Hilfe und den Katastro-
phenschutz an und sieht darin im Hinblick auf die Feuerwehrbedarfsplanung eine 
große Herausforderung für die kommenden Jahre. 
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Positiv bewertet wird die Arbeit im Feuerwehrdienstleistungszentrum Rhein-Lahn 
in Nastätten. Durch deren Dienstleistungen für die Feuerwehren der Verbandsge-
meinden und der Stadt Lahnstein, sowie für den Rhein-Lahn-Kreis, wird das Eh-
renamt erheblich entlastet. 
 

TOP 4 Mitteilungen und Anfragen 
  
TOP 4.1 Vergünstigungen für das Ehrenamt 
 Es ist vorgesehen, für jeden Feuerwehrangehörigen der Feuerwehr der Ver-

bandsgemeinde Bad Ems-Nassau einen digitalen Dienstausweis anzufertigen. 
Alle notwendigen Personendaten sind zwischenzeitlich erfasst. Mit diesem Aus-
weis können Feuerwehrangehörige Vergünstigungen bei verschiedenen Ver-
tragspartnern des Deutschen Feuerwehrverbandes erhalten. Diese Partner sind 
beispielsweise O2, Apollo, GEMA, SKY, Mc Fit, Die Energieversorger, Travel 
Check, John Reed Fitness, 11TEAMSPORTS, alfaview. 
Weiterhin wird seitens der Wirtschaftsförderung der Verbandsgemeinde geprüft 
und angefragt, ob Gewerbetreibende in der Verbandsgemeinde zusätzliche Ver-
günstigungen für die Feuerwehrangehörigen anbieten könnten. 
 

  
TOP 4.2 Hochwasserübung 2025 
 Vom 28. bis 30.03.2025 findet länderübergreifend die Hochwasserübung 

„Gilgamesch 2025“ statt. Es wird ein Extremhochwasser für die Lahn angenom-
men. An der Übung beteiligt sind die Landkreise Limburg-Weilburg und der 
Rhein-Lahn-Kreis. Auch die Verwaltungsstäbe der Verbandsgemeinden Diez, 
Bad Ems-Nassau und der Stadt Lahnstein erhalten im Rahmen dieser Übung ver-
schiedene Szenarien eingespielt, die abgearbeitet werden müssen. 
 

  
TOP 4.3 Einsatzstatistik 2024 
 Der Wehrleiter gibt die Einsatzzahlen mit Stand zum 17.10.2024 bekannt. Bis zu 

diesem Zeitpunkt erfolgten 225 Alarmierungen der Feuerwehreinheiten der Ver-
bandsgemeinde Bad Ems-Nassau, davon waren 213 Einsätze im Gebiet der Ver-
bandsgemeinde. Dazu zählten 78 Hilfeleistungseinsätze, 109 Brandeinsätze, 5 
Einsätze mit Gefahrgut, 16 Sondereinsätze, hierzu zählen beispielsweise Perso-
nensuchen, 4 Unwettereinsätze und 1 Einsatz auf dem Wasser. Weiterhin war die 
Feuerwehr bei 6 Brandsicherheitswachen gefragt.  
Es wird angemerkt, dass die Einsätze durch die Auslösung von privaten Rauch-
meldern stark zugenommen haben. 
 
Das Ausschussmitglied Thorsten Massenkeil bittet die Verwaltung um einen fes-
ten Termin für die Sitzung des Ausschusses für Feuerwehrangelegenheiten im 
jährlichen Sitzungskalender der Verbandsgemeinde. Es soll jährlich mindestens 
eine Sitzung stattfinden. Nach Möglichkeit vor den Haushaltsberatungen. Je nach 
Bedarf könnte eine weitere Sitzung erfolgen. Dies sei in 2025 nach Fertigstellung 
des Feuerwehrbedarfsplanes notwendig. 
 
Abschließend bedankt sich der Bürgermeister nochmals bei den ehrenamtlichen 
Feuerwehrkameradinnen und –kameraden für deren Leistungen zum Schutz und 
zum Wohle der Bevölkerung. Er wünscht Allen eine besinnliche Adventszeit und 
ein frohes und ruhiges Weihnachtsfest. 
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Datum: 19.12.2024 

 

__________________________ ____________________________ 
Uwe Bruchhäuser, Vorsitzender Michael Diel, Schriftführer 
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